Это моя жизнь
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На вопрос «Что значит для Вас музыкальное училище?» Наталья Вадимовна Пиндас ответила в своем духе – лаконично, понятно и чётко: «Это моя жизнь!»
Северодонецкому областному музыкальному училищу она посвятила 47 лет своей жизни. Она стала свидетелем становления и расцвета учебного заведения. И, конечно же, непростым свидетелем. Кто знает Наталью Вадимовну, тот подтвердит, что простое созерцание происходящего не в её характере. Она была активнейшим творцом истории музыкального училища. Мне кажется, что найдётся мало выпускников училища, которые бы у неё не учились или не помнили о ней. Скажу больше, что накануне пятидесятилетнего юбилея, общаясь с выпускниками разных лет, многие задают вопрос: «А работает ли Наталья Вадимовна?»
Наталья Вадимовна, тогда ещё Ткаленко, пришла работать в Северодонецкое музыкальное училище осенью 1967 года, после окончания  Луганского музыкального училища. Преподавала, как она сама вспоминает, почти все музыкально-теоретические предметы. Затем было обучение в Донецком государственном музыкально-педагогическом институте и ответственная, нелёгкая, изматывающая, напряжённая административная работа. Был такой период в её жизни, когда она выполняла обязанности (о таком даже страшно подумать) завхоза, завуча и директора. Но это ещё не всё. В своей трудовой биографии ей пришлось также побывать на должностях заведующей теоретическим отделом и заведующей методическим кабинетом. Почему всё складывалось именно так? Наверное, потому, что она из разряда тех людей, о которых говорят «палочка-выручалочка».
Я знаю Наталью Вадимовну с двух сторон: в годы обучения в музыкальном училище как преподавателя и потом, когда  уже сама стала преподавать в училище,  как коллегу-теоретика по работе.
Не скрою тот факт, что когда у нас на 3-м курсе начался предмет «Украинская музыкальная литература», мы немного её побаивались. Тогда она была завучем. Выглядела всегда очень строгой и серьёзной. Да и старшие курсы столько всего пугающего наговорили про неё (поблажек не даёт, оценками не балует, надо учить и сдавать все темки, у нее не спишешь и так далее). Но на деле всё оказалось проще простого. Перед нами не ставили каких-то сверхзадач. Учи и сдавай всё вовремя, у тебя не будет никогда никаких проблем. И действительно, никаких проблем не было. А музыка, прослушанная для викторины, помнится до сих пор.

Что касается методики преподавания, то сейчас, имея свой педагогический опыт, я могу отметить некоторые особенности. Наталья Вадимовна всегда давала хороший конспект, в котором всё было систематизировано, как говорят «разложено по полочкам». Конспект был краткий (всё самое основное), но в тоже время – очень содержательный, ёмкий. Всю необходимую информацию мы получали на уроке, а дома нужно было только её осмыслить, уложить в голове, запомнить и, если нужно, расширить. И когда на государственном экзамене по музыкальной литературе мне пришлось рассказывать об опере Н.Лысенко «Тарас Бульба», я ответила на все дополнительные вопросы, получив высокую оценку.
Совершенно с другой стороны личность Натальи Вадимовны раскрылась в годы совместной работы в музыкальном училище. Сохранив строгость, ответственность, пунктуальность, требовательность (в первую очередь, к самой себе), объективность, надёжность и другие качества, она стала добрым советчиком и отзывчивым наставником, всегда готовым прийти на помощь и поддержать.
В неформальной обстановке Наталья Вадимовна – великолепный собеседник, с огромным багажом всевозможных жизненных историй, внимательный и чуткий слушатель. А как она артистично и колоритно исполняет украинские народные песни!

Мне вспомнились её слова, вернее, сравнение между котлетой и пионером. Их можно назвать её жизненным девизом. «Всегда готов!» – в этом состоит притягательность её личности, необыкновенная внутренняя сила, заключенная в хрупкой и, как мне кажется, немного беззащитной внешности. Даже выйдя на пенсию, Наталья Вадимовна постоянно интересуется жизнью в училище, на теоретическом отделе и продолжает заниматься методической работой. Хочу пожелать ей здоровья, бодрости и оптимизма на долгие годы и думаю, что к моему пожеланию присоединяются выпускники нашего «единственного в мире» Северодонецкого музыкального училища.
P.S.: Я благодарна судьбе, что обучалась в Северодонецком музыкальном училище, что у меня были такие прекрасные педагоги и среди них – Пиндас Наталья Вадимовна. 
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